

社团天地

如今,发掘校园里的先进人物、感人事迹予以表彰,弘扬正能量的活动在高校里十分常见,但燕山大学“感动你我,温暖燕大”雷锋人物评选活动却有些特别。它从头到尾都由在校生一手操办,是一场——

“我们承办的评选”

■本报记者 韩琨



同学们纷纷驻足观看候选人物海报。

选活动有一个不成文的规定,每次都要秉承原则,不会为了凑数而评选。

“字缺毋滥是我们始终坚持的原则。”杨健兴说。因此,8年来,每一届雷锋人物的最终当选者,他们的事迹内核是一样的,但历届当选人数却并不相同。

校园齐动员

今年本届评选,3月11日至26日是活动宣传及雷锋人物的初选阶段。11日当天,青协的学工人员便忙活起来了。

一切按照之前的策划方案实行。在那一天中,他们所要完成的事情如下:办公室撰写征集雷锋人物推荐材料的通知并张贴;办公室撰写广播稿并交到广播站进行广播;信息资源部负责剪辑合成历届雷锋人物的访谈录音资料,并交付广播站广播;信息资源部负责将活动详情发布到燕山大学青年志愿者协会的相关网络平台;学工人员将校团委发布的红头文件送至各学院团委办公室等等,可谓是多管齐下,占领了校园宣传的

各个高地

当然,最传统的条幅及宣传板这一方式他们也没有漏掉,关于活动初选的宣传条幅挂于校内人流较多的地方。教学楼外、食堂、广场……在那些天,燕大的热闹地带随处可见雷锋人物初选推荐的讯息。

宣传铺开后,各学院的青协志愿者组织负责本学院的雷锋人物推举工作,个人、组织、团体都可参与推举。“负责推举的志愿者可谓深入校园的田间地头,留意观察身边的老师、同学以及普通职工,寻找符合标准的雷锋人物。”郑江介绍道。

“得到了推荐人选后,我们还要对上报的材料进行整理核实。”他告诉记者,这一环节的工作相当重要,也十分有趣。工作人员要根据材料对被推荐的候选人物及事迹进行细致周到的核实。“我们会悄悄地采访和被推荐人事迹产生联系的个人或团体,印证这些令人感动或值得褒扬的事情是否属实。”

这么来说,负责这项工作的同学们还真挺像大侦探福尔摩斯呢。“哈哈,是有这么点儿意思。”

郑江点头笑道。

核算初筛名单后,由团委进行评审,评选出雷锋人物候选人。随后,就是轰轰烈烈的复选工作了。

“复选投票的方式主要有网络投票、现场摆摊、到宿舍区‘扫楼’。”杨健兴说。于是,又开始新一轮的校园动员大作战,直到选出最后的雷锋人物。

培养新生代

说是新生代,其实也只是差着一个年级而已。而郑江所要表达的意思,确实是大学里,尤其是社团组织中,每一位师兄、师姐都会有的心情。

聊到复选,本以为活动过大半,余下流程不多,青协的诸位可以轻松一点了。郑江却坦言,这个阶段是他最有压力的时候,原因很简单——要写稿子。

“确切地说,我负责改稿子,写稿子的是大一的学生。”在他看来,改稿子可比写稿子难多了,“你必须得教会他们。”

原来,在复选正式开始之前,雷锋小组成员要对雷锋人物候选人、推荐人及其他相关人员进行专访,以获取更为生动丰富的候选人事迹材料,深入挖掘雷锋人物的精神内涵并撰写采访稿。之后,他们要在采访稿的基础上完成人物事迹的撰写。而在复选结果出来后,工作人员还得完成每位当选人物的视频资料配文,晚会上的颁奖词、主持词。对于这些刚刚走入大学校门不过半年的学生来说,大量的文字撰写工作并非易事。

“小孩儿们往往缺乏经验,或者文字功底不足,写出来的初稿存在这样那样的毛病。尤其是颁奖词这种需要高度凝练的文字,难度更大。他们写不好很容易理解,但我就得帮他们修改。”郑江说,其实自己重新写一遍反而更省劲,但是没办法,必须得认真教会大一的这群小朋友,培养好新生代。

他笑着说:“到明年,他们中的一部分人会接手我现在负责的工作。如果现在不把他们培养出来,明年的活动就办不好。”

学子情怀

我想要做一颗橘子,有自己的倔强,有自己的执着。

橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。

做一颗橘子,“受命不迁,生南国兮。深固难徙,更壹志兮。”

我想当一棵树,一棵橘子树,有一颗分享的心,有一种自在的坚持,有对土地的固执,还有鲜活朝气的生命力。

橘子一直在陪着我们,在寒意深深的空气里,在脚踩着路边的冰坑发出呲呲的声音时,在说话吐出阵阵团绕的白气时,橘子就开始在冬季越发地多汁甘甜。

这个冬天,我想我还是会在炉火边坐着,剥着橘子皮,和父母、妹妹有一搭无一搭地说话,背后是电视嘈杂的声响,作为我们聊天的背景,我还是会将橘皮完整剥下放在炉边炕干。闲来无事时,或许会慢慢撕扯着橘肉身上网状的白色脉络,一点点剥落干净,看着它没有一点纠缠地放在手掌上,像个微型版的小南瓜,胖胖的很可爱。

母亲依旧会取一个橘子,因为怕冰得磕牙而放在炉火边慢慢地烤热,我莫名讨厌这样的吃法,情愿又冰又酸地缩着腮帮子,感受着一触即发的酸甜刺激着自己的味觉,也不愿意因为炉火而减了一半脾气的橘子——虽然有妥贴的温暖,却不再是它原本的滋味。这是我的倔强,是我不肯妥协的味道。

剥了皮后的橘子,一瓣瓣的橘子肉紧紧围在一起,每一瓣都贴合得那么完美无缺,是个体,也是整体。橘子是注定与人分享的水果,不像梨只能独自享用,因为,分离——相聚已是不易,谁又愿意分离?只有橘子会提醒着你要同人分享,这是橘子的心。

取一瓣橘子,是月亮糖的形状,或者说月亮糖取的是橘子的形状。在牙齿咬破橘皮的一瞬间,你无法预料你的下一个表情是什么,是五官皱在了一起,还是舒展着抿嘴叫着“好甜”。我们无法知道我们手里的橘子是甜还是酸,就像在时间不慌不忙的进程里,我们会遇到不能预知的意外以及偶尔触及到的惊喜。也许母亲会用烘干的橘子皮来炖排骨,肉里夹杂了橘皮的清香。而整整一个冬季,带着炉火的屋子里总是有着橘子的味道,安抚着我们的胃,还有我们的心。

橘子和冬天一直有个约定,每年它都会准时赴约赶往我们的炉火边。若有下辈子,我也要和橘子作一个约定,我要做一棵橘子树,拥有一颗橘子的心,有自己的骨气,有着予人的博爱,有着随时准备接受偶尔抛出既定轨道的淡定与安然。(作者系天津工业大学学生)

大三我要卖炸鸡

本报通讯员 潘屹 周亚琳 记者 韩琨

“今年大二,明年大四,大三我要卖炸鸡!”这是天津大学信息学院电子科学与技术专业学生刘冀鲁的“炸鸡”宣言。

就在这个开学季,刘冀鲁的“北公子”炸鸡店在天大的四季村市场开业了。刘冀鲁说,他的目标是“在这家店的基础上创出自己的餐饮品牌,迈向全市乃至全国高校”。

创业,并非突发奇想

开炸鸡店、创业,这不是刘冀鲁的突发奇想,也绝非一时冲动。事实上,这个年轻的小伙子早就有“创业”的念头。

刘冀鲁介绍道,他人生中的第一次创业是在大一和三位高中好友一起做家政服务中介。尽管这次创业没有成功,但刘冀鲁也长了“经验”。——我们在大学遇到的问题是单面的,但接触社会时,各种困难就会360度无死角地扑面而来。

虽然第一次创业失败了,经历过了苦和累,但他仍很怀念那段与志同道合的朋友一起奋斗的创业时光。如今,另外三位伙伴有了各自的人生选择,两位选择考研,一位选择找份稳定的工读。刘冀鲁坦言,他也曾想过毕业后做互联网APP开发方面的工作,他也曾在人生的岔口迷茫彷徨,但是,他内心总有一种隐隐的感觉,“自己骨子里有一股去闯的劲儿”。正是这股劲儿,让他坚持把创业进行到底。

第一次创业失败后,为了强大自己的内心,寻找人生的方向,刘冀鲁踏上了滇藏骑行之旅。他说,这次旅行对他产生了重大影响:一方面,当他面对途中的坎坷挫折,他的心境更加宽容;另一方面,当途中几经生死时,他认真思考了活着的意义。那时的他得出一个结论:如果活着回去,余生要为自己而活。

从险境中平安归来后,刘冀鲁创业的决心更加坚定了。

卖炸鸡,缘于一份经历

在第一次创业过程中,一个偶然的机会,一家看似普通的炸鸡店出现在刘冀鲁和他的创业伙伴们的世界中。

老板辛辛苦苦经营炸鸡店的情景,让正在创业的刘冀鲁和同伴们产生一种共鸣。从那以后,创业团队原来的啤酒会议就变成了

在这里的炸鸡会议。时不时地,老板也会加入他们一起讨论,那种感觉让每个人都热血沸腾。

但是,骑行回来之后,刘冀鲁却发现,这家炸鸡店因故不再经营下去了。“我知道这家店对老板个人的重要性,这对我来说无疑是一个打击。对我也是,因为我这里有奋斗的青春,有太多的回忆。”刘冀鲁说,因为这样的缘分,才让自己作出了把炸鸡店开下去的决定,“这也许正是我实现自己人生目标的开端”。

他向父母借了一笔启动资金,从老板手中接过了做炸鸡的技术,开了自己的炸鸡店。一个人承包一家店容易,但要撑下去却很难。为做出独特美味的炸鸡腿,刚刚过去的这个暑假,刘冀鲁几乎每天都在厨房里改良琢磨更好的配方,用掉了100多斤鸡腿,每天试吃三四个改良新品,80多天后终于做出了外酥里嫩、味道独特的鸡腿。

为了做好店面装修工作,刘冀鲁来找朋友“苦力”,自己更是身兼数职,做设计、做电工、做木工。为了保证食品安全,他从原料采购到食物制作都亲自把关。

信念,做一家特色炸鸡店

“一旦踏上旅程,就不能退缩。你一定会哭,一定会想放弃,但你不能,因为你从未离成功如此之近,这不仅仅是选择,更是信仰。”炸鸡店即将开业,对于自己的创业,刘冀鲁坦承压力,更多的是兴奋和期待。

为了兼顾学业,不占用学习时间,刘冀鲁把“北公子”炸鸡店的营业时间定在了中午和晚上。目前,刘冀鲁请了一位阿姨在店里帮忙,之后也打算向学生提供兼职机会。

他自己则利用午休和娱乐时间来经营炸鸡店。据刘冀鲁的辅导导师介绍,刘冀鲁平时的学习成绩很好,作为团支书的他曾带领班级获得了学校“五四”评比的第二名。

炸鸡店提供的产品同质化明显,在竞争激烈的校园餐饮市场,对刘冀鲁来说,如何让自己的炸鸡店脱颖而出,着实是个难题。

经过思考,刘冀鲁结合自己曾经参加创业比赛时学习到的互联网思维和相关知识,得出了结论:关注消费者体验,创新经营模式,“做一家有特色的炸鸡店”。

目前,他重点推出炸鸡腿和鲜蔬色拉两款产品,“做精做细”,之后再继续研发新产品,“做大做全面”。

刘冀鲁说,希望在未来能找到志同道合的伙伴,成立自己的创业团队。这一切,正如他给“北公子”炸鸡店起的口号——“永远年轻,永远热泪盈眶”,他要坚持下去,实现创业梦想。

此间少年

王剑:赋予科学情感

■本报通讯员 宋歌

过程,通过社交平台的记录,相信《城市树邻》会逐渐被更多环保爱好者熟知,就像我们为它嵌入的信息标签“科学探索”一样,探索永不停止,记录全年无休”。

平凡生活赋予的灵感

走进王剑团队的实验室,3D打印机、三威铣床、激光雕刻机等常用的加工机器映入眼帘,工作台上放置着锤子、胶枪、改锥等各类科学设计必备工具,此外实验室的每个角落也被诸多工作成品、半成品所堆积。

“我大部分时间都是在实验室度过的,对建模进行机械加工、利用RHINO三维软件导出、拆解机械加工直至粘贴组装,是一套很有意思的流程!”这些在非专业人士看来索然无味的程序被王剑讲得妙趣横生。听他讲后再看那些冷冰冰的工具时,它们好像被赋予了新的生命。

王剑说,他平时更倾向于关注情感化方面的设计,因为他认为只有时刻永葆一颗善良之心,才能设计出真正造福社会的产品。

他的最新一项创作是一个“机械手”。当谈到这项作品的创作理念时,王剑说残疾人装备义肢是一笔费用高昂的花销,他设计的低成本机械手能够模拟手的基本操作,让残疾人在节省经济成本的情况下重新获得健全的身体。此外,“全自动擦玻璃机器人”也列为了他的下一个研究课题。

“很多创作都是平凡的生活赋予我的灵感,这不关乎商业性的学术研究,我只是想凭借自己的双手为这个社会贡献一些微薄之力。”王剑平日会长期驻扎在“瘾科技论坛”,他笑言自己早已对科技上瘾,想必这辈子是无法自拔了。

常怀一颗感恩之心

当问到王剑是否有什么座右铭时,他毫不犹豫地分享了他一直铭记在心的一句话。“这是我的恩师曲延瑞老师曾经说过的。”此刻王剑眼中闪着无比的



王剑团队的参赛作品《城市树邻》